

院士學者共探綠色發展新路徑

國際低碳盛會在深開幕

【香港商報訊】記者李溪、蔡易成報道：10月28日，2024 碳達峰碳中和論壇暨深圳國際低碳城論壇在深圳拉開帷幕。本屆論壇以「發展新質生產力 推動發展方式全面綠色轉型」為主題，按照「1+10+N」模式，將舉辦1場開幕式、10場主題論壇及研討會，以及若干場主題活動，論壇將持續至10月30日。



開幕式現場。記者 蔡易成攝

綠色發展成果重磅發布

論壇開幕式上舉行了「2024 城市綠色低碳場景示範基地」授牌儀式，8個優質項目獲評，涵蓋會展中心、校園社區、產業園區、研發基地等。

今年上榜的示範基地中，「近零碳」項目包攬前三名，「近零碳」佔據「半壁江山」，綠色低碳的「種子」遍地開花。獲得授牌的項目分別是：深圳國際低碳城會展中心、甘泉路近零碳排放示範社區改造項目、天津大學深圳學院「近零碳」校園、深空之城先進空中交通AAM中心、深圳機場國際貨站擴容（二期）冷庫相變蓄能示範項目、深圳市生活垃圾分类科普教育館、天健雲途·創智中心源網荷儲一體化智慧低碳園、深圳市氫能創新研發中心。

開幕式上還發布了深圳市綠色低碳產業認定規則體系。全國首個碳足跡標識認證制度全流程落地實施成果發布，大灣區碳足跡標識認證工作，建立了完善的工作制度，擁有了專屬的標識，制定了科學的標準體系，搭建了統一的核算認證平台，開展了系統的認證實踐，實現了碳足跡標識認證全流程落地實施。

共話「綠色生產力」

開幕式上，圍繞新質生產力與綠色低碳轉型，院士專家及龍頭企業代表發表主旨演講。以「發展儲能技術，推動綠色低碳轉型」為題，中國科學院院士、南方科技大學碳中和能源研究院院長趙天壽在演講中指出，太陽能和風能存在波動和不可控性，要實現能源綠色低碳轉型，發展高安全、長時儲能技術是關鍵。

趙天壽在演講中分享了名為「液流電池」的長時儲能技術，該技術具備本徵安全、時長靈活、擴容方便、壽命長、場景廣泛等優勢。隨着新型液流電池技術突破性能瓶頸，成本逐漸下降，為液流電池產業快速發展奠定了基礎。

中國科學院院士、中國石油集團新能源首席專家鄒才能認為，新能源已經從浪花發展到了浪潮。首先，太陽能和風能的綠電發展超出了預期；其次，「綠電製綠氫」將形成綠氫工業，而綠氫工業將是石油工業、天然氣工業接力發展的必然趨勢和必然選擇。

香港中文大學（深圳）理事唐傑表示，過去認為綠色低碳發展就是限制經濟發展，如今看來，工業革命疊加能源革命或將產生新的突破，帶動整體效率實現大幅提升。對於高質量發展和新質生產力，唐傑認為因地制宜是關鍵。

「1+10+N」打造「低碳盛會」

按照「1+10+N」模式，論壇期間還將舉行10場主題論壇及研討會，包括碳交易論壇、灣區可持續綠色金融論壇、綠色氫基能源論壇、綠色建築論壇、新能源工程技術論壇、ESG趨勢論壇、城市綠色低碳規劃論壇、國際碳預算管理經驗研討會、深圳綠電認證高質量發展研討會、「一帶一路」發展中國家技術合作研討對接會。

第二十六屆高交會首次由專業機構承辦

【香港商報訊】記者伍敬斌報道：10月28日，深圳市政府新聞辦舉行第二十六屆高交會新聞發布會，深圳市政府副秘書長、一級巡視員鄭兵介紹了第二十六屆高交會總體籌備情況。

超3500家展商參展

記者在發布會上了解到，第二十六屆高交會首次通過遴選高水平市場化專業機構具體承辦，進一步提升高交會市場化、專業化、國際化、品牌化水平。鄭兵表示，從這個意義上說，今年的高交會，既是對前二十五屆的傳承和延續，又是樹立新目標、奮進新征程的嶄新起點。

目前，高交會招展等各項籌備工作進展順利。本屆高交會總面積達40萬平方米，來自世界五大洲超過100個國家和地區參加，超3500家展商、130餘個團組和4300多個高新技術項目參展。預約專業觀眾數量創新高，預計超過40萬人。目前，距高交會開幕還有半個月的時間，招展工作仍在繼續，參展數量還在攀升。

突出「六新」辦展策略

深圳市科技創新局局長張林介紹，本屆高交會突

出「新模式、新功能、新亮點、新品牌、新賦能、新格局」的「六新」辦展策略，回歸高新技術本質，將設置人工智能與機器人、新能源汽車、智能終端、高性能材料、專精特新、低空經濟與空天、高端裝備製造等22個專業展，充分體現新質生產力發展方向和趨勢。

「高交會期間，我們還將舉辦2024西麗湖論壇，邀請人工智能領域頂尖科學家和行業領軍人物，圍繞人工智能前沿技術開展系列學術和產業研討，與高交會同頻共振。屆時，將呈現給大家一場人工智能領域的西麗湖盛宴。」鄭兵說。

全國殘疾人游泳邀請賽 在深圳龍崗完美收官

【香港商報訊】記者黃鳳鳴、林麗青報道：為期三天的2024年全國殘疾人游泳邀請賽近日在深圳龍崗大運中心游泳館落下帷幕。本次賽事共設35個項目，吸引了來自廣東、陝西、四川、江蘇、黑龍江、雲南、天津等7個省市以及香港的10支代表隊，共計約100名運動員參賽。

本次賽事以全方位的安全保障為目標，在交通接駁、住宿餐飲以及場館環境溫度和泳池水質等方面都達到了高標準要求。

作為賽事的協辦單位，深圳市殘疾人體育協會在此次活動中受到表彰。協會會長薛劍雄表示：「我們積極與各個部門合作，協調交通、醫療、無障礙設施及志願者服務等多個環節，確保每一項保障工作都做到位，有效應對各類緊急情況，為賽事的成功舉辦提供了堅實的基礎。」

共建「信用大灣區」 框架協議在深簽約

【香港商報訊】記者姚志東報道：國家市場監管總局指導推動共建「信用大灣區」框架協議簽約活動近日在深圳舉行。廣東、廣西、深圳、珠海4地市場監管部門負責人共同簽訂《共建「信用大灣區」框架協議》並發言，深圳市市場管理局和前海管理局簽訂《共建信用服務產業集聚區合作框架協議》。

會議指出，大灣區相關市場監管部門要全力抓好共建「信用大灣區」各項目標任務落實落地。要持續推進信用數據歸集共享應用。優化涉企信息統一歸集公示工作機制，建立大灣區信用數據共享專區，支持深圳打造大灣區跨境信用綜合服務平台，通過信用數據「一根針」串起信用服務「千條線」，推進前海信用試驗區建設。

要探索推行信用制度規則互認統一。推進大灣區信用領域規則銜接和區域信用服務市場共建，探索在深港河套地區、中英街等區域建立合作發展新模式，服務港澳更好更快融入國家發展大局。

十五運會發布 市場開發計劃

【香港商報訊】記者何嘉敏報道：10月28日，第十五屆全國運動會市場開發計劃發布暨啟動儀式在廣州舉行。

國家體育總局裝備中心主任、中國奧委會副秘書長兼市場開發部主任于建勇表示，粵港澳三地聯合舉辦十五運會是體育融入國家戰略的有力實踐，是大灣區文體旅商融合發展的積極探索。

會上，十五運會省執委會市場開發部副部長陳偉健發布市場開發三大計劃：贊助計劃、特許經營計劃、票務計劃。

世園會精彩落幕 成都續寫公園城市大美詩篇

10月28日，持續186天的2024成都世界園藝博覽會（簡稱成都世園會）正式閉幕。這場盛會涵蓋了中式、英式、法式、東南亞等全球主要園林風格，舉辦了3000多場精彩紛呈的文化活動，吸引了近千萬人次參觀，在生動詮釋人與自然和諧共處理念的同時，為社會各界搭建了一個綠色產業合作、文化交流互鑒的重要平台。

文/郭代勤

在這186天裏，成都「以花之名」，向世界講述自己與「公園城市 美好人居」之間的故事。顯然可見，有形或無形的「成都印記」在潤物細無聲中完成了表達，在此過程中，有關這座城市的文化底蘊、發展理念被「看見」，更有深遠意義的是，國際友誼的橋樑在此期間悄然搭建，交流和合作同時發生，對城市發展的深刻影響也正在城市脈絡中「傳導」。

以花為媒 世界文化在此交流互鑒

今年「五一」、國慶，以及在各個節假日，成都世園會各個會場皆迎來參觀熱潮。中外遊客徜徉於色彩繽紛、各具特色的展園中，盡享世界頂級園藝之美。

從設計、建設，到布展、運營、維護，寒來暑往，一座座標誌性建築、一個個異國展園、一株株奇花異草，人們共同造就了這片薈萃世界園藝成果之地、現代科技與傳統文化交融之所。

在主會場的七區六館百園裏，參展城市實現了五大洲全覆蓋，展園總數、境外展園數量、協會和企業展園數量均創下歷屆B類世園會之最。113個展園風格多樣，絢麗多姿。

在中華園藝展區，成都再現了杜甫詩中「花重錦官城」的盛景，南京園的「山水相生，花木成文」，濟南園的「泉城」特色園林文化……各地文化的濃縮與精華，共同編織出璀璨的中華文化。

在國際展園中，一園便是一國風光。法國蒙彼利埃市展園散發着法式浪漫、英國伊麗莎白花園的自然生態群落營造、美國康奈爾植物園的「草本圖書館」……讓遊客目不暇接，流連忘返，充分領略到

世界園林園藝之美。

開園以來，成都世園會月月有主題、周周有交流、天天有展示、時時有互動，舉辦了3000多場精彩紛呈的文化活動……如此種種，不僅展示了各國五彩繽紛的園林植被、自然景觀和人文風情，還重點宣介了各具特色的優勢產業、營商環境和經貿平台，更有力促進了各國人民友好交流和雙邊經貿關係深入發展，這一答卷確實精彩。

成都世園會不僅有植物品種、技術的「比拚」，也有理念、方向的「碰撞」。半年時間裏，來自英國、波蘭、日本等國家的園藝專家代表們先後造訪這裏，開展園藝、動植物等領域的交流與合作。英國皇家植物園園長理查德·德維爾踏入成都園後感慨，「成都園真是別具一格，美得令人沉醉。」成都本地園藝新農人沈露期通過世園會也與國外的園藝藝術家進行了密切交流，讓她的世園會體驗感直接拉滿。

國際園藝生產者協會主席萊昂納多·卡皮塔尼奧表示，成都世園會將使民眾感受到自然的美好，在人們心中播下綠色的種子、綠色的願景。「成都正在建設公園城市，未來，相信成都的影響力不僅僅是在中國，更是全世界的。」

點燃「美麗經濟」以「顏值」促產值

自1999年昆明首次舉辦世園會以來，中國已經在



▲2024成都世園會主會場。



◀成都世園會精彩紛呈的文化活動，吸引了近千萬人次參觀。

西安、北京等城市舉辦多屆世園會，成為展示生態文明建設成果的重要窗口。在業內專家看來，成都世園會，正帶給成都看得見和看不見的多重效益。

過去的186天，成都吸引全球園藝愛好者持續將目光投向成都，充分釋放成都投資興業機遇，加速集聚產業發展。

在成都世園會會都部分會場，ZION 曜土集團打造了一座「花木盛太空花園」，展現了航天種植、前沿科技、自然植物等融合共生的模擬場景。ZION 曜土全球 CEO 伊格爾·梅爾尼科夫表示，藉助成都世園會契機，他邀請業內好友來成都，暢談園藝藝術和未來業務發展。

成都世園會推動了園林園藝、花卉苗木產業、人文藝術等國際交流合作，成都花木產業得到了極大推動和發展。據公開資料顯示，成都擁有花木品種1500多種，整體花木種植面積約90萬畝，擁有26個花卉苗木專業市場、2000餘家花店……各種花木品種琳琅滿目，花木種植面積不斷擴大，花木交易額也在不斷攀升。據統計，成都世園會帶動成都市花卉園藝市場主體增長至5.5萬餘家，花卉園藝產值超130億元人民幣。

這也是一次持續綻放國際消費城市熱情和熱度的盛會。自開園以來，成都世園會以花為媒，不斷躍升上新多個農商文旅等多元融合的消費新場景，開展城市主題日特色活動、非遺文化展示展演，實現文化和旅遊深度融合，成為成都文旅國際級IP新名片，帶動了當地的旅遊消費和經濟增長。

同時，成都對外開放水平得到進一步提升。以營造國際化消費服務環境為例，為保障國際遊客、展商便利化，成都以世園會為契機，上線境外旅客購物離境退稅一覽圖、商園跨境支付便利化地圖，發

布274個離境退稅商店、15個「即買即退」商店。這種以花卉園藝為媒介的經濟發展模式，不僅提升了成都的城市形象和知名度，也為當地經濟的可持續發展提供了新的思路和方向。

後世園新精彩 讓城市邁向可持續發展

一場盛會，除了為城市發展注入活力，也會為城市發展留下鮮明「印記」。通過世界舞台加速擁抱綠色發展，186天短期展會，更將轉變為城市發展長期紅利。

「可持續發展利用，不規劃任何一個後續不能使用的建築」，是成都世園會主會場總規劃師黃聰團隊在設計之初的宗旨。

2024成都世園會閉幕後，主會場擬更名為「成都世界園藝博覽園」，依託世園會構建的開敞公共空間將轉化為城市的重要公共活動載體，實現生態價值的轉化，持續為市民提供高品質公共服務——承載2025年世運會項目，繼續保留成都世園會的大眾記憶，持續展示公園城市營建成果。

核心建築中的錦雲樓將轉化為西蜀古典園林博物館，主展館將轉化為成都東部新區文化藝術中心，綜合服務館將轉化為未來公園社區鄰里中心。天府人居館將轉化為川蜀民俗體驗館，植物館將轉化為綠色研發展示中心……

相關產業發展也迎來新機遇。成都世園會閉幕式後，一場主題為「後世園 新精彩」的產業推介活動在主會場舉行，「一主四輔」會場所在地分別結合自身特色，通過視覺表現、沉浸推介等方式開展推介，釋放發展合作機遇。

成都世園會漸遠，而世園會主會場，錦雲樓璀璨如昨，絳雲湖碧水依舊，國際園洋氣依然，國內園典雅不改……滿眼都是綠色，滿園都是生機，處處皆有趣味，在這裏，「公園城市 美好人居」的動人故事將會繼續。

